

资助学生超 1100 人 医疗援助超 700 人

和敏基金会交出三年公益慈善新“答卷”

日前,中国儿童少年基金会“春蕾茁壮公益计划”收到了一笔特殊捐献——在香港举行的第 19 届“爱心奖”颁奖盛典上,获奖者之一的安踏集团创始人、荣誉董事长,和敏基金会荣誉主席丁和木宣布,将 19 万美元奖金捐献给该公益项目,用于欠发达地区助学、体育教育等公益活动。

这是“和敏基金会”的一次特殊捐赠。从 2021 年 12 月 18 日成立至今,和敏基金会已经走过三年。其中,“和敏健康”项目援助人数超 700 人,资助金额超 650 万元;“和敏助学”项目累计资助学生超 1100 人,总资助金额达 1800 万元。

从医疗健康到扶危助困,更多的资金、资源投入有需要的地方、有需要的人手中,在为社会创造共生价值中,和敏基金会交出了公益慈善的新“答卷”。



安踏集团创始人、荣誉董事长,和敏基金会荣誉主席丁和木

尊医重医

“让家乡父老有更好的医疗”

在闽南语中,“医生”和“老师”都被称为“先生”,这是尊称也是崇高的敬意。在丁和木及其家族看来,教育和医疗是增进民生福祉、促进社会和谐崇高事业。

2024 年 11 月 8 日,由安踏集团和敏基金会出资 20 亿元捐建的上海六院福建医院(和敏院区)项目正式封顶,距离其发挥区域高水平医疗功能、让家乡父老在“家门口”就能看上名医的目标又近了一步。

上海六院福建医院(和敏院区)由安踏集团和敏基金会出资 20 亿元捐建,打造一所非营利性的三级甲等综合性公立医院,总床位 1000 张,预计于 2026 年投入使用,将树立国家级区域医疗中心的标杆典范。

和敏院区的落地,是丁和木一直以来尊医、重医的慈善延伸。在泉州、晋江,安踏集团在医疗领域的慈善投入有迹可循。

从 2012 年开始,安踏集团每年都会对泉州市第一医院评选出的十佳医护人员(团队)予以奖励,以鼓励更多医疗科研人员立足岗位、不断奋进。丁和木个

人更是连续十二年从未缺席年度表彰大会,“我希望尽自己的力量帮助家乡百姓享受到更好的医疗资源,也借此激励我们的医务人员更好地为泉州百姓服务。”2024 年起,该奖项被命名为“和敏奖”。

此外,从 2022 年开始,和敏基金会先后两次为泉州市第一医院捐赠总价值 1000 万元的医疗设备,并捐资 1000 万元,支持建设该院新病房大楼“同心楼”;未来每年还将捐赠 500 万元,用于支持医院购置医疗设备。

慈善之水涓流不息。面对众多患病困难群众的迫切需求,2022 年 11 月,安踏集团和敏基金会设立“和敏健康”援助项目,帮助晋江参保对象患病的困难群众及时接受治疗、缓解城乡困难群众的医疗保障难题、补充完善晋江市城乡居民医疗救助体系。该项目计划每年捐赠 1000 万元,5 年捐赠 5000 万元。

“和敏健康”援助的运行模式与政府救助有效衔接、优势互补。2022 年 11 月,“和敏健康”援助窗口在晋江市行政服务中心正式对外开放。窗口设在医社保窗口旁,最大化方便援助对象的信息互通,加速援助发放。截至 2024 年 9 月,“和敏健康”资助人数已超 700

人,资助金额超 650 万元。

越来越多有需要的人,通过这扇小小的窗口,借由“和敏健康”援助,渡过人生的难关。

助体争光

“让运动健儿无后顾之忧”

和敏基金会也在不断研究发现社会需求,拓展自己的救助领域。

作为中国运动事业的坚定支持者,自 2009 年成为中国奥委会战略合作伙伴以来,安踏连续 16 年为中国体育代表团提供领奖服和国际大赛的专业装备,致力于同中国体育共同成长。在巴黎奥运会上,安踏赞助的 9 支国家队共收获 15 枚金牌、43 枚奖牌,安踏领奖装备陪伴中国健儿 91 次登上领奖台,见证中国代表团境外奥运最佳表现。

和敏基金会与安踏集团是一种相互依存的共生关系。关注中国运动健儿,也成为和敏基金会公益实践的应有之义。

2024 年,基金会开始关注到运动员退役后的生活境况。9 月,安踏集团宣布未来五年向中华体育基金会捐赠 1 亿元,支持包括巴黎奥运会在内的未来三届奥运会的“奥运领奖台”公益计

划。其中,设立 4000 万元的“优秀运动员终身保障计划”及 1000 万元和敏医疗救助计划,支持对象主要是为国争光的国家级专业运动员,帮助国家队在役/退役运动员改善和解决生活保障、伤病救助、教育深造、社会就业等问题,为优秀的运动员提供终身保障规划,完善运动员保障体系,鼓励运动员奋力拼搏。

安踏集团执行董事、联席 CEO 赖世贤说,“我们希望此项公益项目能够为消除运动员的后顾之忧提供全方位的支持,鼓励更多中国健儿未来在奥运赛场上砥砺前行、为国争光。”

扶危助困

“要帮助到更多的人”

“尝过以前的苦,更珍惜现在的甜,才更感恩这个社会。”这句话,丁和木常常对周边人说。

这位耄耋老人少年时因家贫而失去良好教育的机会,更加明白教育的重要性。2022 年 9 月,安踏集团和敏基金会与晋江市学生资助中心联合设立“和敏助学”项目,成立“和敏助学”项目执行委员会,旨在帮扶晋江学籍家庭经济困难的孩子顺利完成大学学业。基金会计划每年捐

赠 1000 万元,5 年捐赠 5000 万元助学资金,满足条件的学生每人每学年可申领 8000 元助学金,直至完成学业。

截至目前,该项目累计资助学生超 1100 人,总资助金额达 1800 万元。

2024 年教师节,“和敏奖教基金”启动仪式在陈埭镇举行。和敏基金会宣布五年捐资 2000 万元,用于陈埭镇教育教学工作奖励,希望借此激发更多社会力量助力教育事业。

安踏集团也在教育公益中收获了硕果。2024 年夏天,首届安踏希望班的 100 名同学经过三年拼搏全部顺利毕业,高考本科率高达 97%,考取了清华大学、浙江大学、同济大学、北京理工大学等一流高校。2024 年,第二届安踏希望班也如期开班。

以家乡为起点,和敏基金会向更多需要帮助的地方伸出援手。

2024 年“六一”儿童节前夕,和敏基金会与“安踏茁壮成长公益计划”走进宁夏回族自治区吴忠市同心县。和敏基金会“和敏健康”援助项目负责帮扶同心县困难群众及时就医,并与白求恩公益基金会合作,为同心县及宁夏其他地区小学学生提供免费健康检查,为符合申请条件的儿童资助医疗费用。过去 6 年,安踏集团及和敏基金会已向“心生命——白求恩心脏外科爱心救助”公益项目捐赠 300 万元,为 160 名家庭困难的心脏病患者提供救助。

如今,安踏集团与和敏基金会共同搭建起“五个一”社会责任体系,累计投入已超 25 亿元,更多的项目、捐赠计划被纳入。“公益慈善事业需要长期主义,要长期地发挥社会效应,长期地对有需要的人提供力所能及的帮助。”和敏基金会秘书长吕珍护说。

走过三年,和敏基金会还很年轻。但丁和木总是叮嘱周边人:要加快覆盖,加速援助,尽快到位,要帮助到更多的人。(韩静)

助力解决社区老人就餐难问题

“银杏家园”公益项目落地四川凉山州喜德县

2025 年 1 月 1 日,“银杏家园”公益项目在四川省凉山州喜德县鲁德乡中坝社区正式启动。该公益项目以留守、空巢、孤寡等老年群体为服务对象,围绕符合条件的老年人就餐困难、防诈意识薄弱、数字化鸿沟等问题,提供便捷餐食、防诈宣讲、健康管理、生活照料和数字化能力提升等服务。

中坝社区驻村第一书记任文杰表示,“中坝社区集中安置点老龄化显著,很多老人留守年龄大、行动不便,自己做饭困难。

银杏家园公益项目正好为老人们解决了吃饭难的问题。”

据了解,该站点共服务 60 位老人,每月提供 1200 餐次,每餐两荤一素一汤,重点解决相关老年人群体“吃饭难”“不营养”问题。

“银杏家园”公益项目由中国社会福利基金会、北京字节跳动公益基金会、北京新民社会组织能力建设促进中心共同发起。目前,该项目已在河北、河南、江西等多个省域落地。截至 2024 年 11 月,“银杏家园”共在全国

范围内运营 27 个站点,提供了 245776 余次助餐,共计举办防诈骗知识宣传、跨越数字化鸿沟等多种专题活动 2620 余场,累计受益人次已达 34 万余人次。

北京字节跳动公益基金会相关负责人表示,“银杏家园”项目在公益透明度方面做了一定创新。“通过站点抖音直播间全面呈现站点运营状况,坦诚接受社会监督。哪怕没有一个人看,站点运营时也会直播。”

此外,“银杏家园”项目还通过公益倡导与内容传播,解决了

项目可持续问题并提高了社会对农村老年群体的关注。据上述负责人介绍,截至 2024 年 9 月,“银杏家园”项目内容在抖音传播超过 2 亿次,吸引 712 万人次捐赠,累计捐款超 1800 万元。“不仅获得了筹款,更重要的是提升了社会助老的理念,降低了用户参与助



中坝社区的老年人们在“银杏家园”用餐

老的门槛。同时,字节跳动公益平台会及时反馈项目进度,让捐赠人明确捐款用途,在一定程度上提升了公益捐赠体验感和信任度。”(皮磊)